

ИВАН ШАПОВАЛОВ (1907-1941). ПОЭТ, ПРОЗАИК, ГЕРОЙ-ПОГРАНИЧНИК

Иван Евдокимович Шаповалов – поэт и прозаик. Писал на русском языке. Родился 26 января 1907 года в селе Бижевка близ г. Сумы на Украине, в крестьянской семье. Окончил школу в Смоленске. Работал на бойне, в 1923 году был призван в армию. Служил в частях особого назначения, затем работал в военкомате. В 1925 году был переведен в Белоруссию, в Полоцк, но вскоре уехал в пограничные части.

В конце 1920-х годов Иван Шаповалов обращается к литературе. Поступил на заочное отделение Литературного института имени М. Горького. Публиковаться в белорусской печати начал в 1931 году, в 1934 году вступил в Союз писателей БССР. Участвовал в процессе воссоединения Западной Белоруссии и БССР. Вскоре оказался в Минске, а затем в 1939 году — в Москве, где занял должность в политуправлении пограничных войск НКВД СССР.

В 1940 году возглавил литературный отдел в журнале «Пограничник». С 1931 по 1941 годы опубликовал три поэтических сборника, две повести и сборник прозы. Печатался в периодике, коллективных сборниках и альманахах. По

повести «Большевики границы» написал либретто оперы «Пограничники» белорусского композитора А. Туренкова. Начало войны застало Ивана Шаповалова в Москве, но уже 22 июня он выехал на белорусскую границу, где участвовал в первых схватках с фашистами.

Погиб литератор 26 июня 1941 года в окрестностях Борисова во время налета немецкой авиации на боевые позиции Красной Армии. Публикации И. Е. Шаповалова: Ян Рендя: Пoэма-повесть. – Mn.: Гос. изд-во Белоруссии, 1932; Товарищ: стихи. – Mn.: ЛИМ, 1932; Дзержинцы: Стихи. - Mn.: Госиздат Белоруссии, 1934; Большевики границы: Повесть. - Mn.: Госиздат Белоруссии, 1936; Время близится...: Стихи / Ив.Шаповалов. - Mn.: ГИЗ Белоруссии, 1937; Ненадуманные рассказы. - Mn.: Гос. изд-во Белоруссии, 1939. После войны произведения Ивана Шаповалова публиковались в сборниках «Мы іх не забудзем» (1949), «Скрыжалі памяці» (2005).



• ОБРЕТЕННЫЕ ВНОВЬ ИМЕНА •



Авторский проект
члена Союза писателей Беларуси,
профессора-историка, публициста, краеведа
Валерия ЧЕРЕПИЦЫ
на сайте Гродненского областного отделения СПБ www.pisateli.by



Для справки:

ЧЕРЕПИЦА Валерий Николаевич родился 1.01.1945 г. на Брянщине. Советский и белорусский историк, педагог, краевед, публицист и общественный деятель. Кандидат исторических наук (1979), профессор (1991), академик Петровской Академии наук и искусств (2014), преподаватель Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. С 2019 года является преподавателем кафедры социально-гуманитарных наук ГрГМУ. Автор более 500 научных публикаций и двух десятков книг исторической публицистики. Член Союза писателей Беларуси. Лауреат Премии имени А.И.Дубко за достижения в сфере культуры и искусства в номинации «Писатель года» (2012). Награждён орденом Франциска Скорины. Живёт в Гродно.

